
Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung 
Des Kultur- u. Sozialausschusses  (Gemeinde Ostenfeld/R.) am Donnerstag, 

26.September  2013, 
im Bürgerzentrum „Alte Schule", Dorfstraße 8, 24790 Ostenfeld/R. 

Beginn: 19:35 Uhr Ende: 21:55 Uhr 

Gesetzliche Mitgliederzahl: 7                          davon anwesend: 7 
 

a) Stimmberechtigt: 
 

Ausschussvorsitzende 
Ingrid Eichholz 

 
Stellv. Ausschussvorsitzender  und Protokollführer 
Sören Kohlmorgen 

 
Ausschussmitglieder 
Sven Jansen 
Thomas Leege ab 19:55 Uhr 
Rolf Eckstein 
Stefan Gehrmann 
Marion Sponholz ab 19:40 Uhr 

 
b) nicht stimmberechtigt: 

 
Bürgermeister 
Arnold Schumacher 

 
Gäste 
Nina Giese-Bergmann 

 
 
 

Die Vorsitzende, Ingrid Eichholz, eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 

 
Die Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 12.09.2013 
form- u. fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort 
und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die 
ordnungsmäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Die Vorsitzende 
stellt weiterhin fest, dass der Kultur- u. Sozialausschuss aufgrund der erschienenen 
Mitglieder beschlussfähig ist. 



 

TAG ES 0 R D N UN G: 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder 
3. Einwohnerfragestunde 
4. Durchführung des Human Table Soccer Turniers und des Laternenumzuges 

am 28.09.2013 
5. Erstellung eines Veranstaltungskalender für das Jahr 2014 
6. Neufassung der Hausordnung für das Bürgerzentrum „Alte Schule" 
7. Beratung über die Ersatzbeschaffung von Küchen-Inventar für das 

Bürgerzentrum „Alte Schule" 
8. Neugestaltung des Kinderspielplatzes an dem Bürgerzentrum „Alte Schule" 

und Instandsetzung des Holz-Hauses 
9. Beratung über die Kindergartenbelegung in Ostenfeld 
10. Mitteilung der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder 
11.Verschiedenes 

 
 
 

TOP  1.: Beschlussfassung über die Tagesordnung 
 

Beschluss: 
 

Der Kultur- u. Sozialausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der 
vorstehenden  Tagesordnung. 

 
Abstimmungsergebnis: 

 
5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 

 
 
 

TOP 2.:              Verpflichtung  der bürgerlichen Ausschussmitglieder 
 

Frau Eichholz verpflichtet die bürgerlichen Ausschussmitglieder, Frau Marion 
Sponholz, Herrn Sven Jansen sowie Herrn Stefan Gehrmann, per Handschlag auf 
die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und weist insbesondere auf die 
Verschwiegenheit hin. 

 
TOP 3.: Einwohnerfragestunde 

 
Frau Giese-Bergmann fragt nach, aus welchen Gründen das Laterne laufen der 
Freiwilligen Feuerwehr Ostenfeld in diesem Jahr so früh stattfindet. Aus Ihrer 
Sicht wäre es Ende September um 19:30 Uhr nicht richtig dunkel. Es wird 
berichtet, dass das Laterne laufen in den letzten Jahren zusammen an einem Tag 
mit dem Human-Table-Soccer-Turnier (HTS) durchgeführt wird. Somit ist fraglich, 
ob das HTS-Turnier zu einer kälteren Jahreszeit durchgeführt werden kann. Dies 
soll am Tag der beiden genannten Veranstaltungen in persönlichen Gesprächen 
mit der Freiwilligen Feuerwehr und den Bürgern erörtert werden. 



TOP 4.:  Durchführung des Human Table Soccer Turnier (HTS) und 
des Laternenumzuges am 28.09.2013 

 
Die Vorsitzende Eichholz fragt die Anwesende, ob die Vorbereitungen für das 
HTS-Turnier sowie für den Laternenumzug abgeschlossen sind. Dies wird von den 
Anwesenden bejaht. Somit besteht kein weiterer Diskussion bedarf. 

 
 
 
TOP 5.:             Erstellung eines Veranstaltungskalenders für das Jahr 2014 

 
Die Vorsitzende Eichholz teilt mit, dass auch für das kommende Jahr ein 
Veranstaltungskalender der Gemeinde Ostenfeld erstellt werden soll. In diesem 
sollen wieder alle Termine von der Gemeinde Ostenfeld, der Freiwilligen 
Feuerwehr Ostenfeld, des Kindergartens sowie der Vereine und Verbände 
aufgenommen werden. Diesbezüglich  sollen in persönlichen Gesprächen die 
Termine der oben Genannten erfragt werden. 

 
Ferner wird im Verlauf der Diskussion „Vogelschießen für Erwachsene" erörtert. 
Wie bereits in einer vorherigen Sitzung wird dieser Vorschlag mehrheitlich 
begrüßt. Aufgrund dessen wird festgehalten, dass mit einer frühzeitigen 
Gesamtplanung am Anfang des Jahres 2014 begonnen werden soll. Dazu soll ein 
Festausschuss gebildet werden, der zusammen mit den Vereinen und Verbänden 
die Planung vorantreiben soll. 

 
Weiterhin berichtet Bürgermeister Schumacher, dass seit kurzem jeden Montag 
von 17:30 - 18:30 Uhr „Zumba" vom TSV Vineta Audorf in der Alten Schule 
angeboten wird. Dies soll ebenfalls im Veranstaltungskalender 2014 
aufgenommen werden. 

 
 
 
TOP 6.:  Neufassung der Hausordnung für das Bürgerzentrum „Alte 

Schule" 
 
Die Vorsitzende Eichholz sowie Bürgermeister Schumacher berichten ausführlich 
über verschiedene Probleme und offene Frage über die Vermietung der 
Räumlichkeiten in der Alten Schule. Aufgrund dessen soll die Haus- u. 
Entgeltordnung für die Alte Schule überarbeitet werden . 
Für diese Überarbeitung wird ein Gremium gebildet. Diesem Gremium gehören 
an: Frau Ingrid Eichholz, Herr Jan Martens, Herr Volker Bade-Legrum und Herr 
Sören Kohlmorgen. Diese werden nach den Herbstferien zusammen kommen und 
die Haus- und Entgeltordnung im Detail überarbeiten. 

 
 
 
TOP 7.:  Beratung  über  die  Ersatzbeschaffung  von  Küchen-Inventar 

für das Bürgerzentrum „Alte Schule" 
 
Vorsitzende Eichholz berichtet, dass Sie gemeinsam mit dem Hausmeisterpaar 
Bergmann in den Herbstferien eine Zählung des Kücheninventars in der Alten 
Schule durchführen wird. Nach Durchführung dieser Zählung soll eine lnventarliste 
erstellt werden und diese wird danach auch in der Küche ausgehängt. 



Bei der Zählung werden keine großen Lücken erwartet, da im letzten Jahr das 
Geschirr bereits aufgestockt wurde. Jedoch berichtet Bgm. Schumacher, dass 
diverse Gläser, Thermos-Kannen und die Hocker in keinem guten Zustand sind. 
Aufgrund dessen sollen die o.g. Materialien neu angeschafft werden, zudem auch 
Suppenterrinen. 

 
Weiterhin wird im Verlauf der Diskussion die Bestuhlung des großen Saales 
angesprochen. Einstimmig kommt man drüber ein, dass im Jahre 2015 eine neue 
Bestuhlung unumgänglich sei. Diesbezüglich sollen die entsprechenden Mittel im 
Haushalt 2015 eingestellt werden . 

 
 
 

TOP 8.: Neugestaltung des Kinderspielplatzes an dem 
Bürgerzentrum „Alte Schule" und Instandsetzung des Holz- 
Hauses 

 
Vorsitzende Eichholz sowie Bgm. Schumacher berichten, dass der Spielplatz an 
der „Alten Schule" in keinem sauberen Zustand ist. Diesbezüglich schlagen beide 
vor, den Spielplatz „auszukoffern" und mit neuem Sand aufzuschütten. Nach 
kurzem Wissensaustausch wird dies einstimmig vom Ausschuss unterstützt . 

 
Weiterhin wird berichtet, dass diverse Gerüstteile von der  Rutsche  erneuert 
wurden. Fraglich ist jedoch, ob die Rutsche in Zukunft den Sicherheitsvorschriften 
des TÜV's entspricht. Aufgrund dessen wird  vorgeschlagen  das  Gerüst  zu 
entfernen und durch einen Sandberg zu ersetzen. Die Rutsche soll dann auf den 
Sandberg integriert werden . Wann dies umgesetzt werden soll, wird in  den 
nächsten Sitzungen besprochen. Im Verlauf der Diskussion berichtet Frau Giese- 
Bergmann, dass der BUND Förderprojekte Schleswig-Holstein bei einer komplett 
Umgestaltung eines Spielplatzes einen Bezuschussung von bis zu 5.000,- € 
gewährt. Sie regt an über solch eine Möglichkeit nachzudenken und überreicht die 
dazugehörigen  Unterlagen an die Vorsitzende. 
Abschließend berichtet die Vorsitzende, dass diverse Teile des Holzhauses „rott" 
sind. Daher soll die Holzhütte saniert werden, wenn möglich auch in 
Eigeninitiative. Bei der Sanierung soll geprüft werden, ob das Dach des 
Holzhauses in einem guten Zustand ist. 

 
 
 

TOP 9.:               Beratung über die Kindergartenbelegung in Ostenfeld 
 

Bgm. Schumacher teilt mit, dass der Kindergarten der Gemeinde Ostenfeld zurzeit 
nicht ausgelastet ist. Daher entsteht für 2013 ein Fehlbetrag für die 
Kostendeckung des Kindergartens. Dieser müsse von den Vertragsgemeinden 
Haßmoor, Ostenfeld, Rade und Schülldorf in Höhe von 4/20, 7/20, 2/20 und 7/20 
getragen werden. Jedoch blickt der Bgm. zuversichtlich in die Zukunft, da nach 
den Anmeldungen der Kindergarten im Sommer 2014 ausgelastet sein könnte. 
Bereits im Februar 2014 wird eine bessere Belegung erwartet. 



TOP  10.:  Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

 
- Herr Kohlmorgen schlägt vor, dass die Gemeinde Ostenfeld im Jahre 2014 
wieder ein Fußballturnier veranstaltet. Der Vorschlag wird mehrheitlich unterstützt 
und soll im Veranstaltungskalender 2014 mit aufgenommen werden. Jedoch soll 
die Verwaltung klären, ob die Gemeinde Ostenfeld für ein Fußballturnier versichert 
ist. 
- Weiterhin sollen die Bänke am Sportplatz wieder aufgestellt werden. Herr 
Kohlmorgen wird Nils Peters fragen, ob dieser die Bänke wieder aufstellen kann. 
-Ferner fragt Herr Jansen, ob im großen Saal der „Alten Schule" die Beleuchtung 
erneuert werden soll. Dies wird bejaht, jedoch erst wenn der große Saal einen 
neuen Anstrich erhält. 

 
 
 
TOP 11.: Verschiedenes 

 
- Vorsitzende Eichholz wünscht sich, dass an markanten Punkten in der 
Gemeinde Blumenzwiebeln gepflanzt werden. Dies wird einstimmig mitgetragen. 

 
 
 
 
Die Vorsitzende, Ingrid Eichholz, bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die 
Sitzung um 21:55 Uhr. 

 
 
       gez. Eichholz                                                         gez. Kohlmorgen 

Ingrid Eichholz       Sören Kohlmorgen 
(Die Vorsitzende) Ostenfeld, den 26.09.2013 (Protokollführung) 
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